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АНОТАЦІЯ 
 

Сардаковський Я.А. Стратегія управління мотивацією праці у 

сільськогосподарських підприємствах. – Кваліфікаційна робота на правах 

рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 051 «Економіка». – Поліський національний університет, 

Житомир, 2020. 

У роботі розглянуто концептуальні засади необхідності зростання 

мотивації в сільському господарстві України. Окреслено особливості праці в 

сільському господарстві. Надано характеристику основних елементів 

кон’юнктури ринку праці України та Житомирської області. Ідентифіковано 

проблеми мотивації праці працівників сільського господарства Україні та 

Житомирській області. Окреслено стратегічні напрями удосконалення 

мотиваційного механізму підприємства. Побудовано прогнозні рівні 

заробітної плати. 

Ключові слова: мотивація, стимул, галузь, сільське господарство, 

ринок праці, заробітна плата.  

SUMMERY 
 

Sardakovsky Ya.A. Strategy for managing labor motivation in agricultural 

enterprises. – Manuscript qualification work. 

Qualification work for the master's degree in specialty 051 "Economics". – 

Polissya National University, Zhytomyr, 2020. 

The conceptual bases of necessity of agriculture motivation increase in 

Ukraine are considered in the work. The features of labour in agriculture are 

outlined. It describes the main elements of the labour market in Ukraine and the 

Zhytomyr region. The author has identified problems of agricultural work 

motivation in Ukraine and Zhytomyr region. The strategic directions of mechanism 

enterprise motivation improvement are outlined. Estimated wage levels in a future 

have been constructed. 

Keywords: motivation, incentive, agriculture, labour market, wages.
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Створення дієвих факторів мотивації і 

стимулювання в галузях економіки веде до розвитку соціально-орієнтованої 

ринкової економіки в Україні. Недостатня мотивація в сільському 

господарстві часто стає обмежувальним фактором, що не дає змоги 

підприємствам реалізувати свої потенційні можливості, призводить до 

масової міграції селян до міста або інших країн у пошуках вищих доходів. 

Важливість даного дослідження ґрунтується на тому, що проблема мотивації 

трудоресурсного потенціалу завжди буде актуальною, оскільки поняття 

«мотивація» тісно пов’язане з потребами людини, які динамічно розвивають 

в міру змін середовища проживання та науково-технічного прогресу. 

У літературі існує потужне надбання концепцій створення системи 

мотивації праці як зарубіжними, так і вітчизняними науковцями. На практиці 

необхідним є аналіз та оцінка рівня задоволеності працівників сільського 

господарства результатами своєї праці та винагородою, яку за них отримали. 

Також важливим моментом є визначення та оцінка мотивуючих факторів, що 

дозволить запропонувати механізм подолання низької мотивації праці в 

сільському господарстві Житомирської області.  

Зарубіжні дослідження з проблеми мотивації трудової діяльності в 

умовах ринкової економіки, стосуються таких вчених як М. Вебер, 

Д. Гілберт, Дж. Грейсон, Ф. Герцберг, П. Кемпбелл, Д. Кейнс, А. Маршал, 

А. Маслоу, Е. Мейо, Ф. Тейлор та ін. Вагомий вклад у теоретико-

методологічні і прикладні засади мотивації трудової діяльності та 

соціального захисту працівників зробили вітчизняні вчені: В.К. Горкавий, 

Ю.М. Краснов,  Е.М. Лібанова, І.І. Лукінов, Ю.О. Лупенко, М.Й. Малік,  

М.П. Поліщук, А.А. Чухно, К.І. Якуба та ін.  

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

дослідження теоретико-методичних аспектів та прикладних рекомендацій 



щодо підвищення мотиваційного механізму в сільськогосподарських 

підприємствах.  

Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання:  

 дослідити теоретичні засади мотивації праці; 

 визначити особливості умов праці в галузі сільського господарства;  

 окреслити методи стимулювання праці в галузі;  

 оцінити сучасну кон’юнктуру ринку праці в Україні та Житомирській 

області; 

 охарактеризувати рівень та динаміку заробітної плати в сільському 

господарстві; 

 визначити стратегічні напрями підвищення мотивації працівників села; 

 здійснити прогнозні розрахунки заробітної плати.  

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є теоретичні, 

методичні та прикладні положення мотивації праці. Об’єктом дослідження є 

процес підвищення мотивації праці в сільському господарстві України та 

Житомирської області зокрема. 

Методи дослідження. Методичною базою дослідження є: 

спостереження, аналіз і синтез, порівняння, монографічний метод, 

статистичний, зокрема його прийоми. Наочно демонструють результати 

дослідження таблиці, графіки, діаграми, схеми, рисунки. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти 

з питань мотивації праці, матеріали Державного комітету статистики, 

Державної служби зайнятості в Україні та Житомирській області, періодичні 

видання, підручники з теми дослідження.  

 Публікації. Основні положення кваліфікаційної роботи опубліковані в 

1 фаховій статті у співавторстві з науковим керівником, та 1 конференції 

(додається). 

 Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків 



ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Проведені дослідження дозволяють зробити наступні узагальнення та 

пропозиції усунення проблеми низької мотивації праці в сільському 

господарстві: 

1. Мотивація – це, використовуючи моральні і матеріальні важелі, 

заохочення працівника до праці шляхом впливаючи на його потреби. 

Мотивацію розглядають як соціальний або виробничий чинник, що змінює 

поведінку працівника, впливає на досягнення поставленої мети щодо 

вдосконалення виробництва і механізму його управління. 

Існує два основні типи мотивації. Зовнішня мотивація - це 

використання зовнішніх факторів заохочення командної роботи (підвищення 

зарплат, вихідний час, надбавки, премії, загроза втрати роботи). Внутрішня 

мотивація стосується внутрішнього стану людини, вона мотивується 

зсередини. 

2. Серед концептуальних моделей мотивації найбільш відомими є: 

концепція А. Сміта, теорія ієрархії потреб А. Маслоу, теорія справедливості» 

Дж. Адамса, теорія визначення цілей Портера і Лоулера, двофакторна модель 

Герцберга, теорія очікувань В. Врума, класифікація потреб М. Туган- 

Барановського, теорії “Z” В. Оучі, теорія “X” і “Y” Д. Мак- Григора, 

мотиваційної концепції Ф. Тейлора та інші. 

3. Методи мотиваційного управління можна розділити на декілька 

видів: економічні, організаційно-адміністративні, соціально-психологічні. 

Найбільш ефективними методами адресної мотивації є: покарання, як метод 

запобігання або недопущення дій, що можуть зашкодити досягненню цілей 

фірми або нанести втрати; грошові виплати за виконання поставлених цілей; 

відшкодування витрат на ведення здорового способу життя (вартість послуг 

тренажерного залу, басейну, спортивних секцій тощо); премії за 

висококваліфіковану роботу; удосконалення системи організації та 

управління праці; соціальна політика підприємства (пільги, соціальні 



гарантії, соціальне страхування тощо); нематеріальні стимули (дипломи, 

грамоти, подяки). 

4. Необхідність мотивації праці в сільському господарстві 

визначається особливостями сільського господарського виробництва. Серед 

них: сезонність, терміновість, робота в полі, часта зміна робочих операцій, 

розосередженість виробництва, хімізація виробничих процесів, контакт з 

тваринами, технологічні процеси і машини. Ці фактори ускладнюють умови 

праці, визначають її важкість, небезпечність, та негативний вплив на 

здоров’я. 

5. Найчастіші наслідки для здоров’я працівників сільського 

господарства: хронічна обструктивна хвороба легенів, поліневропатія, 

вібраційна хвороба, приглухуватість, алергічні реакції, захворювання 

периферичної нервової системи тощо. 

6. Кон’юнктура ринку праці характеризується такими показниками 

як: наявність вакансій в розрізі видів економічної діяльності, професійних 

орієнтацій, пропозиція робочої сили, структура зайнятості та безробіття. 

Серед відкритих вакансій потреба в працівниках  сільського господарства 

становить 19%. Найбільший попит на професії на менеджерів з продажу 

сільськогосподарської техніки, насіння, засобів захисту рослин, мінеральних 

добрив. У структурі вакансій Житомирської області потреба в працівниках у 

сільському господарстві становить 13 %. Найбільший рівень безробіття за 

видами економічної діяльності доводиться на галузь сільського господарства 

– 23,2 %. 

7. Серед головних проблем мотивації праці: низька заробітна плата 

та відсутність морального стимулювання. Іншими важливими факторами є 

відсутність соціальної інфраструктури, зруйнованість тваринницьких 

комплексів та їх збитковість, відсутність комфортних умов праці та 

проживання, погане транспортне сполучення, відсутність системи якісного 

медичного обслуговування на селі тощо.  



8. Напрями вдосконалення мотиваційної системи підприємства 

поділяються на: 

організаційні: партнерська участь в організації та управлінні господарською 

діяльністю підприємства, що стимулюватиме працівників усіх рівнів до 

результативної праці; ввикористання погодинної системи оплати праці на 

ручних та механізованих видах робіт; 

управлінські: впровадження демократичних засад управління; забезпечити 

сприятливий внутрішній і зовнішній клімат для професійного зростання та 

самореалізації окремих працівників; 

нормативно правові: законодавчо-нормативне державне регулювання 

створення належних умов праці, розробка програм підтримки та розвитку 

сільських територій на рівнях; розробка цільових програм соціально-

культурного забезпечення; 

економічні: механізм пільгового оподаткування суб’єктів аграрного 

підприємництва, спрямування коштів на розвиток соціально-побутової та 

культурної інфраструктури села; створити умови для зростання 

продуктивності праці, а саме: механізувати та автоматизувати виробничі 

процеси; за рахунок підвищення ефективності виробництва забезпечити 

зростання оплати праці, а відповідно і рівень життя своїх працівників. 

9. Прогнозування свідчить про тенденцію зростання заробітної 

плати одного працівника – до 2024 року до 11 тис. грн. Водночас, 

враховуючи інфляційні процеси, подорожчання необхідних для забезпечення 

фізіологічних потреб, продуктів і товарів реальна заробітна плата не 

мотивуватиме сільського працівника й надалі. 
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